
Noile tehnologii şi comunicarea organizaţională  
 
Modificări la nivelul comunicării operaţionale  
 
 Noul concept de comunicare, denumit şi nou concept de bizcommunication (Vasilcovschi, 

2007) presupune comunicarea eficientă şi receptarea activă a mesajului transmis prin filieră 

business. Globalizarea economică necesită reanalizarea din această perspectivă a mai multor 

aspecte, cum ar fi cele de colaborare şi interacţiune între organizaţii, funcţiile manageriale, 

realizarea schimburilor de informaţii şi bunuri, analiza pieţei etc. Comunicarea duce la schimbări, 

la influenţarea activităţii economice în contextul globalizării, la schimburile de informaţii şi 

experienţă care duc la schimbarea mentalităţii şi a atitudinilor. Toate aceste schimbări sunt 

mijlocite de tehnologia informaţională, ducând la o definire a societăţii în termeni de comunicare.  

 Bizcommunication nu constituie doar o comunicare în domeniul afacerilor, ci şi un mod 

de a determina colaborarea dintre organizaţii, bazată pe analiza avantajelor şi dezavantajelor 

prezentării unui mesaj în contextul afacerilor. Eficienţa comunicării determină succesul unei 

companii, succes care provine atât din interiorul, cât şi din exteriorul său. Efectele 

bizcommunication asupra angajaţilor sunt clarificarea misiunii organizaţiei, dezvoltarea ei şi 

facilitarea schimbărilor. Folosirea corectă a bizcommunication duce la globalizare economică în 

avantajul tuturor, creând un suport pentru comunicare.  

 Ştiinţa comunicării are în vedere posibilităţile de aplicare a tehnologiilor informaţionale şi 

consecinţele sociale ale acestor revoluţii informaţionale. Electronica şi telecomunicaţiile sunt 

strâns legate între ele şi redenumite cu termenul de telematică. Mijloacele se dezvoltă foarte 

repede. Tehnologia informaţională devine un domeniu major de investiţii care creează 

oportunităţi pentru deciziile capitale referitoare la obiective. Volumul informaţional în creştere 

este difuzat prin diverse canale. Societatea informaţională devine o societate unde economia se 

dezvoltă datorită proceselor tehnologiei informaţionale. Literatura de specialitate menţionează 

cinci perspective asupra societăţii informaţionale, referitoare la: a) structura economică, b) 

consumul de informaţie, c) infrastructura tehnologică, d) demersurile critice, e) demersurile 

multimdimensionale.  

a.- acordă importanţă perspectivei macroeconomice, deplasării forţei de muncă din sectorul 

industrial (sau secundar) spre cel al serviciilor (sectorul terţiar) sau spre sectorul colectiv.  



b. – mai ales în Japonia, are în vedere consumul de informaţii şi servicii informaţionale . Ei 

stabilesc criteriile după care se măsoară gradul de informatizare al unei societăţi. Se utilizează doi 

indici:  indicele Johokeisu şi indicele Johoka. 

 Indicele Johokeisu stabileşte ponderea cheltuielilor legate de informatizare în bugetul 

familial.  Indicele Johoka vizează trei aspecte: cantitatea de informaţii obţinute de la telefonie şi 

publicaţii, gradul de pătrundere al mijloacelor de comunicare, telefon, radio, televiziune, calitatea 

activităţii informaţionale , ponderea sectorului de servicii în totalul populaţiei active. Conform 

acestor indici, se poate vorbi de o societate informaţională dacă următoarele condiţii sunt 

îndeplinite:  

- venitul pe cap de locuitor este mai mare de USD 4000; 

- numărul de angajaţi din sectorul serviciilor trece de 50% din totalul populaţiei active;  

- numărul de studenţi este mai mare de 50% din totalul populaţiei de aceeaşi vârstă;  

- ponderea cheltuielilor legate de informatizare este mai mare de 35%. (Cuilenburg, Scholten, 

Noomen, 2004 p. 54). 

c. – vizează infrastructura tehnologică, numărul de reţele digitale. Şansa unei societăţi 

interconectate (wired society) fiind mai bună  creşte şi nivelul de trai şi productivitatea, mai ales 

că tehnologiile informaţionale cuprind şi piaţa.  

d. – există şi o tentă critică. Tehnologia informaţională va servi interesele celor de la putere, iar 

“societatea informaţională” este doar un slogan comercial, folosit pentru creşterea vânzărilor. 

Tehnologia va servi doar la o redistribuire a veniturilor, adâncind clivajul dintre săraci şi bogaţi.  

Faptul că tehnologa informaţională va contribui la creşterea numărului locurilor de muncă  este 

doar o iluzie.  

e.- propune analiza relaţiilor dintre economic-social-politic-cultural-tehnologic. Utilizarea 

tehnologiei informaţionale nu are aceeaşi consecinţe în societăţi diferite.  

 

Informaţia ca bun economic 

 Informaţia constituie o sursă de existenţă: după unii, informaţia nu este un bun economic, 

dar economia se bazează pe această sursă care nu se epuizează , ci se amplifică: este totodată şi 

un bun colectiv  prin accesibilitatea tuturor  la ea. După alţii, informaţia ca bun economic are 

proprietăţi specifice: ea poate circula, poate fi multiplicată, consumul duce la creşterea cantităţii 



de informaţii, poate fi transportată simplu, cere un alt tip de administrare, nu poate fi 

monopolizată.  

 Oamenii au comunicat dintotdeauna, s-au schimbat însă modalităţile şi amploarea 

comunicării , prin preluare, prelucrare, stocare, colectare, difuzare, ducând la sisteme de 

prelucrare a informaţiei, sisteme informaţionale care se substituie şi nuanţează relaţia emiţător-

canal-receptor, bazată fiind pe calculatoare şi pe componentele şi procesele legate de ele: input 

(introducerea, culegerea datelor), procesor (prelucrarea datelor), memorie (stocarea datelor), 

output (emiterea datelor). La ora actuală, tendinţa de minimizare, micşorare a mijloacelor fizice 

este sprijinită de microelectronică, având ca obiectiv  mărirea vitezei de lucru, anularea 

distanţelor, conectarea bazelor de date. Procesul de comunicare este influenţat prin automatizarea 

controlului şi mecanizarea logică şi aritmetică.  

 Inovaţia tehnologică se bazează pe automatizare, informatizare, digitalizare, care 

reprezintă 3 procese distincte. Automatizarea înseamnă utilizarea calculatorului pe scară tot mai 

largă, definindu-se 5 tipuri de utilizare a calculatorului în literatura de specialitate:  

1. utilizarea de tip funcţionăresc , de exemplu: baze de date salariaţi ; 

2. prelucrarea informaţiei – oferte, rezervări; 

3. controlul producţiei – dirijarea producţiei industriale;  

4. design – realizarea prototipurilor, layout-urilor, etc.,;  

5. luarea deciziilor – decizii luate pe baza datelor, modelelor (Cuilenburg, Scholten, Noomen, 

2004 p. 62).  

Informatizarea se referă la creşterea importanţei sociale a sistemelor informaţionale, la 

contribuţia la dezvoltarea economiei naţionale prin producerea, colectarea, păstrarea şi 

transmiterea informaţiilor.  

Digitalizarea se referă la tehnica digitală care a permis amplificarea transferului de informaţii, 

amplificare referitoare la cantitatea, rapiditatea, acurateţea trnasferului de informaţii. Aici se 

include şi dezvoltarea telecomunicaţiilor, cablu, sateliţi ISDN (Integrated Services Digital 

Network). 

 Tehnologia permite accesul la informaţii, schimbul de informaţii (email, reţele 

comerciale, marketing direct), tranzacţii  (comenzi, operaţii bancare), vizând şi crearea unui 

“electronic cottage” (căsuţă electronică) cu efectuarea activităţilor în spaţiul de acasă, pe viitor.  

 



 

Suprainformatizarea şi informatizarea oarbă 

(Cuilenburg,  Scholten, Noomen, 2004) 

 

 Perspectiva anilor ’80 se referea la informatizare ca o perioadă de acces la informaţii fără 

precedent, informaţii a căror abundenţă însă poate genera şi o adversitate faţă de primirea şi 

prelucrarea de noi informaţii. Ce anume va genera o asemenea perspectivă, de la rezolvarea 

rapidă a problemelor simple, până la  teledemocraţii, nu se  poate specifica. Există şi argumente 

care pledează pentru o corecţie a acestei perspective. Informaţia rămâne relativ constantă , chiar 

dacă se prezintă în diverse forme şi într-o cantitate mare. Deşi oferta de informaţii creşte, 

cantitatea de cunoştinţe va creşte mult mai lent, datorită creşterii volumului de mijloace care 

oferă aceeaşi informaţie. Luarea deciziilor depinde de informaţii precise şi nu de volumul 

acestora, multe informaţii, deşi considerabile ca volum, rămân irelevante sau inutilizabile: multe 

informaţii dau naştere la apariţia de noi probleme, nu au efectul scontat. Consumul de informaţii 

creşte mult mai repede decât oferta, iar acestui fapt i se alătură şi incapacitatea de a selecta 

informaţiile. Fenomenul de suprainformatizare dereglează relaţia dintre informaţie şi efectul ei.  

Din punct de vedere al comunicării, pe prim plan se situează realizarea intenţiei şi a 

efectelor comunicative. Tehnologia informaţională contribuie la realizarea acesteia, dar nu 

constituie un proces de comunicare în sine.  

 

Softuri destinate managementului şi comunicării în sport 

 

În ceea ce priveşte utilizarea Internetului în domeniul comunicării sportive, existe diverse 

firme de management sportiv, specializate în proiectarea, elaborarea şi implementarea soluţiilor 

de soft legate de Internet. Acestea contribuie la îmbunătăţirea comunicării, schimbă radical 

modul de management al informaţiei, administraţia şi contribuie la creşterea veniturilor. Un 

exemplu îl constituie Servasports Solutions, Belfast, Irlanda. Clienţii acestei firme diferă, de la 

cluburi cu un număr de 20 de membrii, până la organizaţii cu peste 800.000 de membri, afiliaţi la 

peste 2.500 de cluburi.  

 Aspiraţia spre perfecţiune tehnologică şi experiză în managementul sportiv are ca rezultat 

o soluţie cuprinzătoare care permite organizaţiei:  



- să administreze şi să comunice cu membrii, oficialii, antrenorii, jucătorii, fanii, sponsorii şi 

ceilalţi participanţi la viaţa organizaţiei: 

- să accelereze procesele administrative din organizaţie, reducând în mod semnificativ 

greutăţile întâmpinate de voluntari, în timp ce realizează economii considerabile; 

- să ia decizii documentate bazate pe informaţie strategică; 

- să atragă membrii noi, voluntari şi fani , atât în ramura sportivă respectivă, cât şi în 

organizaţie; 

- să genereze venituri prin e-commerce, abonamente, marketing direct şi să obţină mai multe 

oportunităţi de sponsorizare.  

Programele firmei sunt foarte flexibile, se bazează pe Internet, nu necesită investiţii în plus în 

ceea ce priveşte hardul, sistemele sunt uşor de utilizat, sunt actualizate fără costuri adiţionale.  

 

Ce rol au aceste tipuri de soft, la ce anume contribuie şi în ce mod uşurează sistemul de 

comunicare din organizaţia sportivă?  

 

În domeniul managementului sportiv, sistemul prezintă o interfaţă uşor de utilizat, de care pot 

beneficia toate nivelele manageriale din organizaţie. Reduce timpul şi banii alocaţi administrării 

clubului şi permite managerilor şi oficialilor să comunice rapid cu ceilalţi. 

- simplificarea procesului de înscriere – permite înscrierea on-line, îmbunătăţeşte eficienţa 

sarcinilor administrative şi permite ţinerea evidenţelor şi de către indivizi care nu au 

aptitudini tehnice deosebite. Generează număr de identificare individual pentru toţi membrii, 

mărind acurateţea comunicării şi nu permite duplicarea evidenţelor. Sistemul de recunoaştere 

a datelor permite menţinerea integrităţii datelor.  

- managementul on-line – sistemul reduce timpul de efectuare al sarcinilor, mărind eficienţa 

şi controlul asupra sistemului  managerial. Permite vizualizarea imediată a informaţiei, 

permiţând informaţie la zi pentru utilizatori.  

- generarea de rapoarte- Permite obţinerea de informaţii strategice despre membrii 

organizaţiei, poate fi utilizat pentru obţinerea informaţiilor stocate în baza de date, atât la 

nivel individual, cât şi la cel de grup. Rapoartele generate se utilizează pentru activităţile de 

management şi marketing desfăşurate de organizaţie.  



- cardurile de membru – sistemul permite emiterea de carduri, pe baza datelor din baza sa, 

tuturor membrilor, de la cluburi, la oficialităţi.  

- managementul înscrierilor în organizaţie – sistemul de management permite înscrierile on-

line, precum şi plăţile pentru toate taxele, pentru cluburi, membrii şi competiţii.  Sistemul 

generează facturi în mod automat, economisind timpul de lucru.  

- sistemul de evidenţă al membrilor organizaţiei – sistemul permite personalului mai mult 

timp pentru a-şi desfăşura activităţile , prin reducerea timpului de menţinere a evidenţelor 

membrilor săi.  Menţine evidenţele activităţilor legate de membrii, generează informaţii 

despre membrii organizaţiei.  

- marketingul direct (SMS, EMAIL, Poştă) – sistemul permite o comunicare rapidă în toată 

organizaţia, printr-o serie de mijloace de comunicare. Organizaţiile pot selecta grupuri diverse 

prin utilizarea email-ului sau SMS-ului, mărind randamentul de comunicare. Succesul unei 

organizaţii sportive depinde în mare măsură de capacitatea de a crea şi executa o companie de 

marketing orientată spre anumite grupuri. Sistemul permite obţinerea informaţiilor, analizează 

rezultatele şi întocmeşte rapoarte care pot fi utilizate în campaniile de marketing direct , 

pentru a atrage noi membrii, sponsorizări, promoţii şi viitoare evenimente. Menţine datele 

obţinute pentru ca acestea să poată fi utilizate în viitoarele campanii de marketing.  

- sistemul anulează dificultăţile care provin din situarea la locaţii diferite a membrilor săi, 

permiţând actualizarea orarelor, calendarelor şi a informaţiilor aferente în cadrul  său, care pot 

fi vizualizate de toţi utilizatorii săi, la orice oră, oriunde.  

- comunicarea îmbunătăţită este o altă facilitate oferită de sistem, prin introducerea de 

forumuri de discuţii, permiţând un spaţiu obişnuit pentru oficiali să dicute, să schimbe păreri 

legate de problemele lor.  

- sistemul este dinamic şi actualizabil, prezintă securitate  şi un portal spre web. Acest fapt 

permite actualizarea sa permanentă cu informaţii şi noutăţi de la toate siturile web asociate, 

îmbunătăţind comunicarea şi acurateţea datelor.  

- în ceea ce priveşte managementul resurselor, sistemul permite verificarea certificatelor 

pentru antrenori şi arbitrii, deoarece are un sistem de management al cerificării: menţinând 

datele participanţilor la viaţa organizaţiei, permite completarea registrelor de date şi confirmă 

dacă au fost obţinute  calificările necesare la nivelul de cerinţe existent.  



- contribuie la dezvoltarea sportivilor, a cluburilor, prin expunerea cursurilor disponibile şi 

identifică posibilităţi de training adecvate. 

- sistemul contribuie la creşterea interacţiunii dintre participanţi, prin forumurile de 

discuţii, documente, video clipuri şi imagini.  

- sistemul este integrat, permite managementul tuturor detaliilor şi resurselor evenimentelor, 

de la înscriere, plata on-line a taxelor, până la comunicarea dintre membrii personalului şi 

planificarea evenimentelor în mai multe locaţii. Sistemul poate programa evenimentele şi 

competiţiile automat şi poate integra aceste informaţii în cadrul său.  
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